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Проаналізовано та прокласифіковано наукові підходи до визначення змісту поняття

„державна сімейна політика”. На підставі чого визначено, що державна сімейна політика
прямо пов’язана з укріпленням соціального інституту сім’ї, захищає його інтереси та
права у процесі суспільного розвитку, а також дозволяє виявляти та вирішувати
специфічні проблеми сім’ї.

Здійснено теоретичний аналіз співвідношення понять „соціальна політика”,
„демографічна політика” та „сімейна політика”, завдяки якому виокремлено особливості
державної соціальної політики та державної сімейної політики. Визначено детермінанти
формування та розвитку державної сімейної політики в історико-правовому аспекті.
Сформульовано поняття „державна сімейна політика”.

Проанализированы и проклассифицированы научные подходы к определению
содержания понятия „государственная семейная политика”. На основании чего
определено, что государственная семейная политика напрямую связана с укреплением
социального института семьи, защищает ее интересы и права в процессе общественного
развития, а также позволяет выявлять и решать специфические проблемы семьи.

Осуществлен теоретический анализ соотношения понятий „социальная политика”,
„демографическая политика” и „семейная политика”, благодаря которому выделены
особенности государственной социальной политики и государственной семейной
политики. Определены детерминанты формирования и развития государственной
семейной политики в историко-правовом аспекте. Сформулировано понятие
„государственная семейная политика”.

In article it is analyzed and classified scientific approaches to determination of the meaning
of „state family policy”. Based on this it is stated that state family policy is directly linked with
strengthening of family institution, protects its rights and interests during social development
and helps to find and solve specific problems of family.

It is found special determinants of formation and development of state family policy in historic
overview. Also it is formed alternative definition of „state family policy”.
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Сім’я є важливим фактором зміцнення держави і суспільства. Проте інтереси і можливості
сім’ї реалізуються сьогодні недостатньо. Починаючи з 1990-х років відбулися суттєві зміни у
вітчизняній сімейній політиці, які були зумовлені відмовою від практики державного
патерналізму на користь ліберальної ідеології індивідуалізму. Ці зміни призвели до мінімізації
соціальних функцій держави стосовно інституту сім’ї в Україні та втрати або неналежного
виконання сім’єю її традиційних функцій. Крім того, відбувається трансформація інституту
сім’ї, що супроводжується значною зміною демографічних показників, зростаючою
різноманітністю типів сім’ї та підвищенням ризику бідності окремих категорій сімей.

Незважаючи на те, що протягом усіх років незалежності держава визначала сімейну
політику як невід’ємну складову програми діяльності всіх урядів, відповідні заходи не дали
бажаного результату. Становлення ефективної сімейної політики у країні ускладнює
нерозвиненість її законодавчої бази, практичних механізмів її реалізації, недооцінка її як
самостійного напряму державної діяльності, відсутність середньострокової програми
стабілізації, зміцнення і розвитку соціального інституту сім’ї, сукупність об’єктивних і
суб’єктивних факторів, які зберігають залишковий принцип фінансового, матеріально-
технічного, кадрового забезпечення державної сімейної політики (далі – ДСП).

Разом з тим науково-теоретичні дослідження змісту та результатів ДСП на сьогодні не
відповідають практиці її реалізації державою в особі уповноважених органів. У зв’язку з цим
сучасна ДСП України характеризується рядом суперечностей як на теоретико-правовому,
так і на політологічному, соціальному, економічному, демографічному рівнях і являє собою
лише набір виокремлених державних заходів, які не мають системного характеру. Роль ДСП
як системоутворюючого чинника розвитку суспільства і держави визначає потребу в
поглибленому теоретико-методологічному аналізі змісту поняття „державна сімейна політика”.

Перед тим, як розкрити зміст такої політики, потрібно дослідити саме поняття „політика”.
Походження терміна „політика” науковці пов’язують з ім’ям давньогрецького вченого
Аристотеля, який розглядав її як науку про державу, приділяючи увагу основам організації та
діяльності держави й політичної влади.Узагальнивши різноманітні наукові підходи до визначення
терміна „політика” [1; 2] та виходячи з мети роботи, вважаємо, що політика – це організаційна,
регулятивна і контролююча сфера суспільної діяльності, що має всеосяжний характер,
орієнтована на досягнення мети та зумовлена такими властивостями, як здатність впливати
на всю структуру суспільства, на події, які в ньому відбуваються, відносини, охоплювати
різноманітні сфери суспільного життя, та спрямована на захоплення, утримання та
використання влади.

Принципове значення для нашого дослідження має також розуміння сутності таких понять,
як „соціальна політика”, „демографічна політика” та „сімейна політика”. Насамперед необхідно
зауважити, що зазначені поняття не мають усталеного академічного визначення. Наведемо
декілька визначень соціальної політики різних авторів.

Так, на думку О. Л. Іванової, „соціальна політика – це діяльність держави щодо створення
та регулювання соціально-економічних умов життя суспільства з метою підвищення добробуту
членів суспільства, усунення негативних наслідків функціонування ринкових процесів,
забезпечення соціальної справедливості та соціально-політичної стабільності в країні” [3, с. 48].

А. Соловйов характеризує соціальну політику як „комплекс заходів з боку держави щодо
врегулювання соціально-трудових відносин”. Соціальну політику він розглядає у вузькому та
широкому аспекті. У вузькому – це система державної підтримки соціальних прав і гарантій
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працездатних та непрацездатних громадян. У широкому – це система заходів, що забезпечують
найбільш повну реалізацію відносин власності між основними соціальними групами
суспільства. Разом з тим він розуміє соціальну політику як особливий вид державної діяльності,
що пов’язаний із „організацією систем життєзабезпечення, з реалізацією інтересів, прав і
свобод громадян, з підтримкою їх добробуту й економічної незалежності, із забезпеченням
гарантій гідного споживання ними суспільних благ і послуг, із наданням суспільного захисту
громадянам, що його потребують”[4, с. 25].

А. Н. Аверин розглядає соціальну політику як „…вплив держави на соціальну сферу
суспільства, його діяльність щодо задоволення соціальних потреб людей, підтримки гідного
для суспільства рівня їх життя, надання соціальних послуг населенню, забезпечення
конституційних соціальних гарантій громадянам, надання соціальної підтримки
непрацездатним і малозабезпеченим верствам населення” [5, с. 4].

Отже, на думку більшості вчених, соціальна політика – це „комплекс заходів з боку держави”,
які спрямовуються на „різні соціально-демографічні і професійні групи населення і регіонів
країни”.

Сутність, характер, особливості та механізми реалізації соціальної політики, окремих її
складових детермінують понад дві сотні законів і підзаконних актів. Зазначимо також, що
соціальну політику диференціюють закони України відповідно до статевовікових категорій
громадян.

Метою соціальної політики держави є забезпечення стабільного функціонування
суспільства, досягнення суспільної злагоди та соціальної цілісності, належного рівня
життєдіяльності людей.

До суб’єктів соціальної політики можна віднести: державні органи, відомства та установи;
громадські, релігійні, благодійні та інші недержавні об’єднання; комерційні, фінансові та інші
бізнесові структури; громадяни, які беруть участь на професійних чи добровільних засадах у
здійсненні громадянських і суспільних ініціатив.

Дещо складніше визначити об’єкт соціальної політики. П. Спікер відносить до об’єкта
соціальної політики соціальний захист і соціальні служби [6], М. Головатий та М. Панасюк –
„…соціальне забезпечення (пенсійне забезпечення у старості, у випадку інвалідності тощо),
система охорони здоров’я, освіти, науки і культури та запобігання злочинності” [7], П. Шевчук –
„… окремі особи, групи або спільності, які потребують певної соціальної підтримки та
захисту” [8]. Як видно з розглянутих вище визначень, перелік об’єктів соціальної політики
може бути різний.

Основними напрямами державної соціальної політики України визначено такі: доходи,
рівень життя громадян; зайнятість громадян і стан ринку праці; організація й оплата праці;
охорона праці; загальнообов’язкове державне соціальне страхування; житлове забезпечення
громадян та ін. Окремо було виділено основні складові системи соціального захисту громадян:
соціальне страхування, пов’язане з трудовою діяльністю; окремі грошові виплати та пенсії;
допомогу сім’ям з дітьми; адресну соціальну допомогу окремим малозабезпеченим верствам
населення; надання житлових субсидій; компенсації та пільги тим, хто постраждав від
техногенно-екологічних катастроф [9].

Необхідно зауважити, що напрями соціальної політики орієнтовані на сім’ю, однак
внаслідок того, що останню не розглядають як цілісний об’єкт, вони зазвичай майже не
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узгоджені між собою, не враховують специфіку функціонування і розвитку сім’ї, етапи її
життєвого циклу, потреби і тому часто є неефективними.

Отже, виходячи із зазначеного вище, можна зробити висновки про те, що, по-перше,
існують різні підходи до розуміння змісту соціальної політики, її мети, суб’єктів, їх компетенції.
По-друге, державна соціальна політика в Україні перебуває на стадії реформування і
диференціюється законами України відповідно до статевовікових категорій громадян. По-
третє, державна соціальна політика України залежить від соціально-економічного розвитку і
фінансується з державного бюджету недостатньо і за залишковим принципом. По-четверте,
соціальна політика держави орієнтована переважно на населення в цілому і, фактично, не
враховує інтереси сім’ї як соціального інституту.

Соціальні проблеми, з якими стикаються сім’ї в Україні, можна розділити на дві групи.
Першу групу утворюють проблеми загальносоціального характеру (макроекономічні та
мікросоціальні), у тому числі пов’язані зі сферами охорони здоров’я, культури, зайнятості.
Друга – відображає специфіку функціонування сім’ї як соціального інституту, інституційний
зміст життєдіяльності сім’ї. Сукупність цих проблем і становить предмет СП. Загальносоціальні
заходи, якими оперує соціальна політика, стосуються саме сім’ї. Однак вони не орієнтовані
на сім’ю цілеспрямовано, оскільки об’єктом соціальної політики є населення в цілому. СП
спрямована на сім’ю як на конкретний об’єкт і покликана створювати умови для вирішення
специфічних проблем сім’ї.

У зв’язку з цим необхідно дослідити зміст поняття „сімейна політика”. Сам термін „сімейна
політика” має відносно недавню історію, він сформувався у II пол. XX століття. Першими
дослідниками, які спробували визначити термін „сімейна політика”, були Камерман і Кон. У
1978 р. вони надрукували працю „Сімейна політика: Держава і Сім’я в 14 країнах” [10], у якій
були досліджені країни з наявною і прихованою сімейною політикою. „Наявна сімейна політика”
означала, що в країні існує державна, законна й інституційно закріплена концепція СП. Сім’я
була об’єктом політичних дискусій, а політична мета щодо сім’ї офіційно сформована. При
„прихованій” СП були відсутні зазначені вище характеристики. Хоча інші напрями державної
соціальної політики були пов’язані із сім’єю, однак мета їх різна і, як правило, не зосереджена
на сім’ї.

Початок активній розробці змісту СП, її цілей, форм і методів поклав регіональний
демографічний семінар з проблем СП, що проходив у м. Юрмалі (Латвія) в 1988 р. Відповідно
у наукових розробках і суспільно-політичній лексиці цей термін активно почали
використовувати приблизно із середини 80-х років минулого століття.

У колишньому СРСР поняття „сімейна політика” стали активно впроваджувати в наукову
і суспільно-політичну лексику лише наприкінці 1980-х років і використовувати разом із більш
звичними термінами, такими як „політика населення”, „демографічна політика” і „планування
сім’ї”. У цей період науковці та політики зробили спробу визначити зміст СП, сформулювати
цілі, принципи і напрями, показати її місце в системі заходів соціальної політики, обґрунтувати
співвідношення із соціально-демографічною політикою, пов’язати з проблемою планування
сім’ї тощо.

У зв’язку з розробкою Держкомпраці СРСР основних напрямів поліпшення становища
жінок, сім’ї та дітей у 1989 р. під керівництвом відомого демографа А. Вишневського була
підготовлена Державна програма „Сімейна політика в СРСР в 90-і роки”. У преамбулі цієї
Програми зазначалося: 1) „...активна сімейна політика, спрямована на поліпшення соціальних,
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економічних і моральних умов виконання сім’єю її функцій, повинна стати найважливішою
складовою частиною всієї соціальної політики держави в СРСР; 2) ...сімейна політика буде
розроблятися й проводитися як цілісна система взаємопов’язаних заходів і з максимальним
урахуванням нових реальностей: ринкової економіки, соціального партнерства, політичної
демократії” [11, c. 26 ].

У 1991 р. в Москві була проведена конференція Міжнародного союзу сімейних організацій
„Глобальна сімейна політика і права сім’ї”. Це була перша конференція в Росії на
національному рівні, у назві якої була використана зазначена дефініція.

Нині важливість розробки стратегічних напрямів СП розуміють як вчені, так і політики.
Значно зросла кількість фахових досліджень з цієї проблематики, а законодавчі проекти в
різних країнах розробляють, у тому числі і з метою контролю змін у СП, як на національному,
так і на загальноєвропейському рівні.

Разом з тим дотепер поняття „сімейна політика” не має єдиного трактування і відображає
досить різні підходи як науковців, так і практиків, хоча його часто застосовують, насамперед
науковці, у засобах масової інформації. Поняття набуло значного поширення і  на
міжнародному рівні, у документах ООН та інших міжнародних організацій, державних актах
багатьох країн світу. Однак його визначення немає ні у Демографічному енциклопедичному
словнику, ні у Багатомовному демографічному словнику, підготовленому під егідою
Міжнародного союзу по вивченню народонаселення, ні в енциклопедичному словнику
„Народонаселення”.

Визначення його відсутнє і в українських енциклопедіях і словниках. Необхідно зазначити,
що у вітчизняній науковій літературі перші роботи з проблематики СП з’явилися в кінці 90-х
років XX століття [12; 13 тощо]. Однак, як слушно зазначає І. А. Семенець-Орлова, вони не
достатньо теоретично, а іноді і зовсім поверхово висвітлювали питання СП [14].

Останнім часом було видано ряд ґрунтовних робіт із зазначеної тематики із детальним
аналізом вітчизняної практики СП [15; 16 та інші]. Однак часто СП у них розглянута у вузькому
значенні (у розумінні дефініції переважає зосередження уваги переважно на прямих грошових
виплатах, допомозі багатодітним родинам, податковим пільгам, оплачуваній декретній
відпустці). В інших наукових працях акцентована увага лише на демографічних і
пронаталістичних аспектах СП, а точніше – констатації існуючих проблем без різновекторного
вивчення шляхів їх можливого подолання.

Сьогодні поняття „сімейна політика” все частіше використовують у наукових публікаціях
як самостійну категорію для позначення діяльності державних та інших служб із соціального
захисту сім’ї, надання адресної підтримки сім’ям певних типів. Проте правомірність такого
поняття мало у кого з фахівців викликає сумнів. Як було зазначено вище, окремі вчені
ототожнюють СП із соціальним захистом, зводять її фактично до державних допомог,
компенсацій, пільг. Інші розглядають СП як галузь одночасно і соціальної, і демографічної
політики, зосереджуючи більше уваги, залежно від професійної спеціалізації, на
демографічних, соціальних, культурних, медичних та інших аспектах. Знання про сім’ю, її
проблеми і закономірності розвитку, які отримані вченими, становлять інформаційну і
методологічну основу для формування мети і завдань СП, для розробки механізмів і програм
її реалізації.

Виходячи із запропонованих ученими визначень досліджуваного поняття, виділимо декілька
наукових підходів до сутності ДСП.
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Група наукових підходів до сутності ДСП як частини соціальної політики охоплює розуміння
сімейної політики з позицій соціального захисту. Вчені зводять її до державних допомог,
компенсацій, пільг і розглядають ДСП як систему заходів допомоги сім’ям з дітьми
(А. Н. Аверин, А. В. Базилюк, С. В. Ничипоренко, О. О. Коломоєць, Б. О. Крімер,
О. П. Крентовська, Л. В. Кулачок, Л. П. Короткова, А. Д. Плотніков, А. О. Сіленко,
А. Ф. Храмцов, Т. В. Шевцова, М. Ю. Хмельова та інші).

Зазначимо, що заходи, які проводяться в рамках соціальної політики, насамперед впливають
на сім’ю. Однак вони недостатньо враховують її інтереси як соціального інституту. ДСП
спрямована на укріплення соціального інституту сім’ї, вона захищає його інтереси та права у
процесі суспільного розвитку, а також дозволяє виявити та вирішувати специфічні проблеми
сім’ї. Тому ототожнення соціальної політики із сімейною є неправомірним і може призвести
фактично до заперечення останньої.

Інші вчені розглядають ДСП з позицій відсутності однозначного визначення як соціальної
або економічної політики (М. Ю. Арутюнян, А. Г. Вишневський, Г. С. Вітковська,
Т. А. Єлізарова, Г. В. Рахманова, В. І. Жуковта інші).

С. Ю. Аксьонова, О. М. Балакірєва, В. С. Васильченко, А. М. Гриненко, О. А. Грішнова,
Л. П. Керб, М. М. Шимановський та інші включають СП до складу демографічної (або
соціально-демографічної), що значно звужує значення політики стосовно сім’ї, зводить її
практично до репродуктивної функції. Оскільки об’єктами демографічної політики є
населення країни в цілому або окремих регіонів, соціально-демографічні групи населення,
сім’ї певних типів і стадій життєвого циклу, а демографічна політика – цілеспрямована діяльність
державних органів та інших соціальних інститутів у сфері регулювання процесів відтворення
населення, система цілей і засобів їх досягнення.

Як бачимо, демографічна і СП пов’язані між собою, але не тотожні. Демографічна політика
є також складовою соціальної. Однак вона виокремлюється за іншими ніж СП підставами: за
функцією, а не за об’єктом. Водночас демографічна функція  лише одна з функцій сім’ї, а
тому на демографічний розвиток можна впливати насамперед через СП.

Очевидним є те, що питання осмислення поняття „сімейна політика”, виокремлення її із
соціальної та демографічної політик навряд чи можна вважати вирішеним. З урахуванням
зазначеного можна стверджувати, що точного і загальноприйнятого поняття СП поки що
немає, а сам характер вживання його свідчить про те, що дослідники не наполягають на
однозначному його вживанні і розглядають СП як галузь одночасно і соціальної, і
демографічної політики, акцентуючи увагу, залежно від професійних інтересів, на
демографічних, соціальних, культурних, медичних та інших аспектах.

До групи наукових підходів до сутності ДСП як окремого напряму соціальної політики
нами віднесено такі наукові погляди, які стосуються її визначення як: а) правової діяльності
держави: цілеспрямований комплекс юридичних норм, дій і способів, здійснюваних державою
(Д. Дж. Ван де Реа, М. Джексон, Х. Джоши, Ш. Камерман, Д. Колеман, Дж. Єспинг-Андерсен);
цілеспрямована діяльність органів державного управління та інших суб’єктів політики
(О. А. Хасбулатова, А. В. Смірнова, Н. М. Степанова, В. Н. Смірнова, О. Р. Клюєва,
Ж. В. Чернова, Д. Є. Андрєєва, А. Й. Буковинський, Р. С. Сафіфулін та інші); б) системи: цілісної
системи заходів економічного, правового, соціального, інформаційного, ідеологічного та
адміністративного характеру (С. М. Вакуленко, О. І. Благодарний, С. В. Рак, А. О. Фоменко,
І. О. Курило та інші); ціннісно-орієнтованої системи діяльності держави (А. М. Мішин,
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А. І. П’янов, О. І. Харитонова, А. І. Шевченко, О. О. Яременко); в) напряму державної політики:
один з пріоритетних або специфічних напрямів державної політики та відповідної діяльності
держави (С. В. Толстоухова, В. І. Довженко, Г. В. Герасименко, Л. С. Волинець,
М. М. П’яницький та інші); г) комплексної політики (В. І. Куценко, І. М. Лавриненко, І. В. Шмідт
та інші); д) комплексу заходів, спрямованих на зміцнення основних функцій сім’ї
(Л. М. Мельничук, А. В. Артюхов, С. В. Дармодехін, Л. Ф. Неботова, А. І. Ляшенко,
В. Д. Москаленко та інші).

Варто також зазначити, що у багатьох європейських країнах дано визначення поняття
„сімейна політика”, але воно суттєво відрізняються залежно від країни та її рівня розвитку.
Наприклад, у Польщі: „сімейна політика – це комплексна політика, яка ґрунтується на афірмації
сім’ї з метою повної поваги до кожної особи, яка її творить, та гармонійного розвитку
суспільства, яке є сумою сімей” [17]. У країнах ЄС загальноприйнятим є таке визначення:
„сімейна політика – це комплекс юридичних норм, дій і способів, здійснюваних державою з
метою створення сприятливих умов для сім’ї, її виникнення, правильного функціонування і
здійснення нею всіх важливих суспільних ролей” [18].

Досліджуючи зарубіжний досвід, І. І. Осипова [19, с. 73] запропонувала таку класифікацію
основних підходів до СП у розвинених країнах:

– сімейний – політика спрямована на заохочення народжуваності, допомогу матерям
при суміщенні материнства та роботи (Франція);

– традиційний – спрямований на збереження сім’ї як такої. Здійснюється часткова державна
підтримка сім’ї, головне джерело підтримки – сама сім’я, суспільні, релігійні, благодійні
організації (Німеччина);

– егалітарний – спрямований на забезпечення гендерної рівності. Політика держави
здійснюється з метою підтримки подвійної ролі працівника і батька, свободи вибору сім’єю
форми, структури, власної траєкторії (Швеція, Данія);

– сімейний неінтервенціоністський – обумовлений невтручанням у життя сім’ї, оскільки
сім’я сама в змозі забезпечити власні потреби без значної допомоги з боку держави (США,
Великобританія).

Специфіка підходу до ДСП у Російській Федерації розкрита у роботах провідних науковців,
а також у нормативно-правових актах. Так, російський учений А. І. Пьянов визначає ДСП як
„самостійний напрям соціальної політики, що є системою комплексної діяльності держави,
спрямованої на соціальний інститут сім’ї з метою його укріплення та розвитку, захисту
інституційних прав та інтересів сім’ї, забезпечення її незалежності, відносної автономії та
благополуччя; активізації її суб’єктної ролі в соціальному просторі, у якому держава та сім’я
виступають як рівноправні суб’єкти – партнери” [20, с. 125].

На думку А. В. Артюхова, ДСП – це „частина соціальної політики, комплекс заходів,
спрямованих на надання того чи іншого впливу на сім’ю, процеси сімейних змін або сімейну
поведінку” [21].

О. А. Хасбулатова та А. В. Смірнова під ДСП розуміють „цілеспрямовану діяльність органів
державного управління та інших суб’єктів політики, що здійснюється з метою створення
оптимальних умов для функціонування сім’ї та успішного виконання нею соціально значущих
функцій” [22, с. 3].

Офіційне тлумачення ДСП Російської Федерації подано в Указі Президента РФ „Обосновных
направлениях государственной семейной политики” від 14 травня 1996 р. № 712 (зі змінами
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від 05.10.2002 р.) [23], де зазначено, що ДСП є складовою соціальної політики Російської
Федерації та цілісною системою принципів, оцінок і заходів організаційного, економічного,
правового, наукового, інформаційного, пропагандистського та кадрового характеру,
спрямованих на поліпшення умов та підвищення якості життя сімей.

Необхідно зазначити, що в Російській Федерації (далі – РФ) ДСП розглядають як систему
принципів, оцінок і заходів. А в Україні, в чинній редакції Концепції державної сімейної
політики [24], на відміну від РФ, ДСП розглядається як система пріоритетних заходів. Однак,
проаналізувавши їх, можна виявити, що передбачені Концепцією заходи не об’єднані у цілісну
систему. Не визначені у цьому нормативному документі і державні органи, які повинні їх
здійснювати. Мабуть, тому передбачені Концепцією заходи позбавлені ціннісного
навантаження та принципового комплексного підходу до сім’ї як автономного цілісного
соціального інституту і спрямовані на усунення наслідків, а не причин, які перешкоджають
повноцінному функціонуванню інституту сім’ї. Відсутнє у вітчизняній Концепції державної
сімейної політики й офіційне визначення базової дефініції.

На підставі аналізу та узагальнення наукових поглядів визначено, що ДСП прямо пов’язана
з укріпленням соціального інституту сім’ї, вона захищає його інтереси та права у процесі
суспільного розвитку, а також дозволяє виявити та вирішувати специфічні проблеми сім’ї.

У зв’язку з цим можемо зробити висновок, що ДСП повинна розглядатися як самостійний
напрям державної соціальної політики; як система комплексної діяльності держави,
спрямована на формування, збереження, укріплення, розвиток і охорону, забезпечення
суверенітету та добробуту інституту сім’ї; як політико-правова категорія.

На нашу думку, ДСП повинна системно вирішувати завдання зміцнення сім’ї та сімейних
цінностей; забезпечувати її інтереси у процесі суспільного розвитку; здійснювати експертизу
життєдіяльності сім’ї, а також будь-яких рішень, нормативно-правових актів, які приймаються
органами державної влади з погляду впливу наслідків їх реалізації на сім’ю; створення
необхідних умов для реалізації сім’єю своїх функцій на основі власної трудової діяльності;
активізації суб’єктної ролі сім’ї у процесі захисту власних прав; забезпечення захисту соціально
незахищених сімей.

За своїм змістом ДСП є комплексною і відображає відносини держави та сім’ї в основних
сферах життєдіяльності суспільства. Проте вона зосереджена на специфічних проблемах сім’ї,
пов’язаних з реалізацією її основних соціальних функцій.

Вважаємо також, що потрібно диференціювати ДСП і політику стосовно жінок і дітей.
Незважаючи на тісний об’єктивний взаємозв’язок, вони є самостійними напрямами соціальної
політики, хоча їх часто ототожнюють (В. Дерега, С. Ничипоренко, Л. Мельничук,
О. Кочемировська, Л. Кривачук, А. Авчухова та інші).

Політика держави стосовно жінок і дітей – складова демографічної політики держави,
основні заходи якої спрямовані на врегулювання процесів відтворення населення, на захист
прав дітей та охорону здоров’я жінок і дітей.

Для детального визначення даного питання необхідно також розглянути тлумачення таких
понять, як „державна сімейна політика” та „політика держави щодо сім’ї”, „політика держави
щодо сім’ї та жінок”, оскільки йдеться про різне їх змістовне наповнення. Відсутність офіційного
тлумачення цих понять на практиці призводить до проблем з визначенням завдань; суб’єктів
ДСП, їх функцій щодо здійснення ДСП, структури; механізмів реалізації законодавчих норм,
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нормативно-правових актів. Усе це негативно впливає на рівень проведення будь-яких заходів,
що здійснюються в рамках державних чи регіональних програм тощо.

Політика держави щодо сім’ї – це невід’ємна складова соціальної політики держави. Така
політика має вузькогалузеву спрямованість. Вона здійснюється насамперед з метою
врегулювання шлюбно-сімейних питань, стимулювання народжуваності, матеріальної
підтримки сімей з дітьми тощо. Її заходи проводять для того, щоб усунути наслідки негативного
впливу на інститут сім’ї.

Політика держави стосовно сім’ї та жінок – складова соціальної політики держави, основні
заходи якої спрямовані на забезпечення соціальних гарантій сім’ям з дітьми, жінкам.

З урахуванням зазначеного можна зробити висновок, що ДСП є політико-правовою
категорією і повинна розглядатися у двох взаємодоповнюючих аспектах.

У політичному аспекті – як самостійний напрям державної соціальної політики, система
комплексної діяльності держави, яка спрямована на формування, збереження, укріплення,
розвиток і охорону, забезпечення суверенітету та добробуту інституту сім’ї.

У правовому – це цілеспрямована діяльність державних органів та інших суб’єктів ДСП,
спрямована на створення оптимальних умов для функціонування інституту сім’ї.

Специфіка такої політики має конкретно-історичний характер. До її детермінантів доцільно
віднести такі:

– інституційні фактори (політична система, політичний режим, законодавча база, що
регламентує взаємовідносини інституту сім’ї та держави);

– соціально-економічні умови (ступінь розвитку сфери послуг, створення умов для
забезпечення економічної незалежності сім’ї, рівень реальних доходів сім’ї, надання сім’ям
підтримки у поєднанні їх членами професійних та сімейних обов’язків);

– соціокультурні та ідеологічні фактори (пануюча система цінностей та ідеалів, а також
поглядів на соціальний статус сім’ї і статеворольові функції подружжя);

– тип соціальної політики держави (система соціального захисту населення, визнання/
невизнання материнства соціально значущою функцією, материнське/батьківське право);

– характер взаємовідносин між державою і сім’єю (соціальне партнерство, протекціонізм/
патерналізм, втручання/невтручання держави у виконання сім’єю власних функцій.

Таке розуміння ДСП виводить сім’ю і державу на якісно новий рівень відносин і
відрізняється від традиційних підходів. По-перше, сім’ї, а не тільки індивідууму, надається
якісно новий статус – реальні права, державні гарантії, необхідні для її існування. По-друге,
ДСП здійснюється за допомогою спеціально організованої системи діяльності на основі
правового регулювання відносин сім’ї та держави. По-третє, до компетенції ДСП входять не
всі загальносоціальні, а лише специфічні, інституційні проблеми сім’ї. По-четверте, ДСП
спрямована на сім’ю як соціальний інститут і цілісний об’єкт. По-п’яте, ДСП набуває
системного, комплексного характеру, охоплюючи основні сфери функціонування сім’ї в
суспільстві. По-шосте, держава дотримується суверенітету сім’ї та її членів, створює умови
для найбільш повної реалізації її прав та інтересів, ролі суб’єкта соціальних відносин.

У зв’язку з цим вирішального значення для органів виконавчої влади, місцевого
самоврядування – суб’єктів забезпечення ДСП, набувають завдання з виконання таких функцій:
а) створення належних умов для оптимального функціонування інституту сім’ї в Україні;
б) надання сім’ям різноманітних державних (управлінських) послуг, у тому числі соціальних,
сервісних, орієнтованих на різні категорії та потреби сімей в Україні; в) здійснення
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„внутрішнього” контролю за виконанням органами виконавчої влади, місцевого
самоврядування – суб’єктами ДСП, їх посадовими особами покладених на них обов’язків
щодо забезпечення ДСП в Україні; г) вжиття відповідних заходів для захисту порушених прав
і свобод громадян та членів їх сімей у разі адміністративного чи судового оскарження ними
рішень, дій чи бездіяльності органів виконавчої влади, місцевого самоврядування – суб’єктів
забезпечення ДСП в Україні.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Большой толковый словарь русского языка [cост. и гл. ред. С. А. Кузнецов]. – СПб.:

Норинт, 2000. – 1536 с.
2. Вебер М. Политика как призвание и профессия: избранные произведения / Макс Вебер.

– М.: Прогресс, 1990. – С. 644–706.
3. Іванова О. Л. Соціальна політика: теоретичні аспекти / Іванова О. Л. –  К.: Академія,

2003. – 107 с.
4. Соловьев А. Социальная политика переходного периода от государственных гарантий к

адресной поддержке / А. Соловьев. – М.: Профиздат, 1995 – 160 с.
5. Аверин А. Н. Социальная политика государства и социальная структура общества /

Аверин А. Н. – М., 1995. – 273 с.
6. Сприяння реформі соціальних послуг в Україні. Законодавчі та податкові аспекти

діяльності недержавних організацій у контексті реформи соціальних послуг в
Україні [Електронний ресурс] / Лабораторія законодавчих ініціатив. – Режим доступу: http://
www.parlament.org.ua/docs/files/8/1174037502_ans.pdf.

7. Головатий М. Ф. Соціальна політика і соціальна робота [Текст]: термінол.-понятійн. слов.
/ М. Ф. Головатий, М. Б. Панасюк. – К. : МАУП, 2005. – 560 с.

8. Шевчук П. Соціальна політика [Текст]: навч. посіб. / П. Шевчук. – Львів : Видавництво
„Світ”, 2003. – 400 с.

9. Соціальна політика: політико-правові засади та особливості управління соціальними
процесами [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://buklib.net./component/
option,com_jbook/task,view/Itemid,9999999/catid,202/i– Заголовок з екрана.

10. KamermanSheila В., KahnAlfredJ. (Eds.) Family Policy: Government and Families in Fourteen
Countries. – NewYork: Columbia University Press, 1978.

11. Эволюция семьи и семейная политика в СССР [Текст] / А. Г. Вишневский,
Е. М. Бубнова, Ю. М. Лукашук и др.; отв. ред. А. Г. Вишневский. – М.: Наука, 1992. – 140 с.

12. Куценко В. Соціальна держава (проблеми теорії, методології, практики) [Текст] / В. І.
Куценко [та ін.]; ред. В. І. Куценко; Рада по вивченню продуктивних сил України НАН України.
– К.: Заповіт, 2003. – 228 с.

13. Скуратівський В. Соціальна політика / Скуратівський В., Палій О., Лібанова Е. – К.:
Видавництво УАДУ, 1997. – 360 с.

14. Семенець-Орлова І. А. Криза сім’ї у постіндустріальному суспільстві: аналіз деяких
аспектів деструктивного впливу на становище сім’ї, сімейної політики сучасної соціальної
держави [Електронний ресурс] / І. А. Семенець-Орлова // Гілея: науковий вісник: зб. наук.
праць. – 2010. – № 39. – Режим доступу : http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Gileya/2010_39/
Gileya39/P10_doc.pdf.

www.parlament.org.ua/docs/files/8/1174037502_ans.pdf.7
http://buklib.net
http://www.nbuv.gov.ua/portal/Soc_Gum/Gileya/2010_39/


Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  4(63) 2013 31

15. Вакуленко С. М. Оптимізація сімейної політики в умовах сучасного українського
суспільства: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. соціол. наук: спец. 22.00.04 „Спеціальні
та галузеві соціології” / С. М. Вакуленко. – Харків, 2007. – 20 с.

16. Ничипоренко С. В. Молодіжна сімейна політика в Україні: формування та шляхи
реалізації: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. екон. наук: спец. 08.00.07 „Демографія,
економіка праці, соціальна економіка і політика” / С. В. Ничипоренко. – Київ, 2008. – 20 с.

17. Margueritte В. Pozycja ojca w polityce spoBecznej Unii Europejskiej // Mi’dzynarodwy
Kongress „O godno[ojcostwa”. – Warszawa, 5–7 listopada, 1999. – GdaDsk 2000. – S. 353–354.

18. KamermanS. B. Rodzina: problem teorii i politykj // O polityce rodinnej: definicje, zasady,
praktyka. – Warszawa, 1994.

19. Осипова И. И. Основы семейной политики – социально здоровая семья / И. И. Осипова
// Государственная семейная политика (научная школа професора Г. И. Климантовой). – М.,
2004. – С. 72–78.

20. Пьянов А. И. К вопросу о содержании предметной области государственной семейной
политики / А. И. Пьянов // Вестник Ставропольского государственного университета. – 2008.
– № 58. – С. 121–127.

21. Артюхов А. В. Державна сімейна політика та її особливості в Росії / А. В. Артюхова //
Соціологічні дослідження. – 2002. – № 7. – С. 108–110.

22. Хасбулатова О. А. Эволюция государственной политики в отношении семьи в России
в XX – начале XXI века (историко-социологический анализ) / О. Хасбулатова, А. Смирнова //
Женщина в российском обществе. – 2008. – № 3. – С. 3–14.

23. Об основних направлениях государственной семейной политики: Указ Президента
Росийской Федерации от 14.05.1996 г. № 712 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://
ruspravo.org./list/81560/1.html– Заглавие с экрана.

24. Про Концепцію державної сімейної політики України: Постанова Верховної Ради
України: від 17.09.1999 р. № 1063-XIV // Відомості Верховної Ради України. – 1999. – № 46. –
Ст. 404.

Стаття надійшла до редакції 01.11.2013 р.


